

国家卫健委：当前疫情仍在高位运行，波及范围进一步扩大 以快制快，尽快阻断社会面传播

防控正处于 关键紧要时期

米锋介绍，4月11日0至24时，31个省(区、市)和新疆生产建设兵团报告新增本土确诊病例1251例，新增本土无症状感染者23295例。

新增治愈出院本土病例1641例，当日解除医学观察的本土无症状感染者2520例。其中，上海新增治愈出院本土病例273例，当日解除医学观察的本土无症状感染者380例。自2月26日以来，上海市累计治愈出院本土病例986例，累计解除医学观察的本土无症状感染者4873例。

米锋指出，当前，疫情仍在高位运行，波及范围进一步扩大，防控正处于关键紧要时期。要坚持“动态清零”总方针不犹豫、不动摇，坚定信心，更加坚决果断，把各项防控措施落实到每一个环节。

米锋表示，要始终做好个人防护，积极接种新冠病毒疫苗，特别是加快推进老年人接种。截至4

月12日，国务院联防联控机制就从严从实抓好疫情防控工作有关情况举行发布会。会上，国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示，要以快制快，加快核酸检测、方舱医院建设、感染者收治，尽快阻断社会面传播。要强化风险管控，快速筛查，找出潜在传染源，及时转运隔离。要切实保障好群众基本生活和就医购药需求，积极帮助排忧解难。

月11日，全国累计报告接种新冠病毒疫苗33亿32.8万剂次，完成全程接种的人数为12亿4492.3万人。

米锋透露，按照党中央、国务院决策部署，截至目前，国家卫生健康委已从全国16个省份调派医务人员4万余名和每日238万管核酸检测的能力支援上海，和上海的医务人员一起开展新冠肺炎医疗救治和核酸检测等工作。

“动态清零” 是现阶段抗疫最佳选择

发布会上有记者提问：有的人认为，我们其实可以在“清零”和“躺平”之间选择第三条道路，就是允许病毒在低水平流行，请问这种看法有没有可行性？

对此，中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示，在新冠

的防控策略方面，我们一直在探索并根据防控工作进展以及我们对新冠的更新认识不断地完善。“动态清零”最大的目的就是最大限度地尽一切可能保障人民群众的身体健康和生命安全。

吴尊友指出，对于每个国家来说，应该都希望通过有效防控措施的落实及时控制疫情，减少疫情对人们生命健康的威胁。在没有疫苗的情况下，主要是通过物理隔离的方式，这些措施包括限制人员的流动，以及戴口罩、保持社交距离、手卫生、通风等。这些措施的落实，需要强有力的协调，而且全国一盘棋，同时需要老百姓的配合支持。在很多国家，要把这样一个综合性的以物理隔离方式的综合处置应用好，实现清零，还是非常困难的，其他国家和地区基本上做不到或者长期坚持

的话就非常困难。随着疫苗的研制成功和大规模的广泛接种，人群当中对新冠的保护力得到了提高，疫苗在预防感染和预防重症、减少死亡方面发挥了巨大的作用。

“‘躺平’实际上是其他国家无奈的选择，在经过多种尝试以后，寻找不到一种理想的控制新冠的策略，于是干脆就‘躺平’。”吴尊友称，所谓的“躺平”，也就是除了加强疫苗接种以外，其他的防控措施就不再去强调或者干脆不做了。有些国家“躺平”以后，发病人数和死亡人数大幅度上升，这时这些国家又往回缩了缩，又收紧了防控策略，把其他防控措施又加进去了。

吴尊友强调，我国两年多的防控实践证明，“动态清零”符合中国实际，而且是现阶段我国及时控制新冠疫情的一个最佳选择。

没有证据证明 飞絮中吸附新冠病毒

发布会上，有记者提问，近期多地在溯源里面发现确诊病例和阳性物品有过接触，请问专家，奥密克戎物传人的概率有多大？

对此，吴尊友称，新冠病毒在物体表面存活时间的长短取决于：第一，污染量的大小。第二，环境当中的温度、湿度、光照和紫外线灯情况。一般来说，物体表面污染造成人感染的风险是比较小的，但是如果反复多次接触，又不注意手卫生，不注意个人防护，风险就会明显加大。所以对从事室外冷链以及室外货运人员进行定期的检测，以便及时发现感染者。

此外，吴尊友表示，根据现有的研究，没有证据证明飞絮中吸附有新冠病毒，到目前为止也没有关于飞絮造成感染的报道。一般来说，新冠病毒不会以游离的病毒方式从感染者直接传播给健康人。综合新华社、中新社

齐鲁晚报记者 于悦 戚云雷

4月12日下午，济南市委市政府召开新冠肺炎疫情防控新闻发布会。4月11日0时至24时，济南市报告新增本土无症状感染者8例，其中槐荫区1例病例与建筑工地疫情首发病例同源，长清区4例病例与前期疫情不同源，与国内其他地区疫情基因比对正在进行中。

据介绍，4月11日0时至24时，济南市报告新增本土无症状感染者8例，目前均在山东省公共卫生临床中心接受治疗，所有病例病情稳定。从新增本土阳性感染者情况看，3例为集中隔离点筛查发现，4例为长清区报告，1例为槐荫区报告。

济南市政府副秘书长、市新冠肺炎疫情防控应急指挥领导小组综合协调组组长张蓉介绍，4月10日中午，济南市长清区接湖北孝感大悟县指挥部协查函，武汉高速路口4月9日下午筛查到1名长清区籍司机核酸检测阳性。接到信息后，长清区立即对该司机在济密接进行摸排隔离检测；4月10日晚，1名密接及该密接3名家人检测阳性，并于4月11日7时确诊为无症状感染者。病毒毒株基因测序为奥密克戎BA.2.2，与前期疫情不同源，与国内其他地区疫情基因比对正在进行中。

该疫情涉及长清区和市中区，共摸排本地密接120人，次密接127人，均按要求落实集中隔离管控，首轮核酸检测均为阴性；共划定封控区5处、管控区10处、防范区8处，严格对重点区域的环境和物表开展核酸检测，并于采样后进行集中消杀，目前环境样本检测均为阴性。

4月10日，槐荫区报告1名核酸检测阳性人员，为医院就诊人员入院筛查检测时发现。4月11日6时，确诊为无症状感染者。病毒毒株基因测序为奥密克戎BA.2，与建筑工地疫情首发病例同源，相关流调溯源工作正在进行。该疫情主要涉及槐荫区，共摸排本地密接42人、次密接98人、重点人员661人，均按要求落实集中隔离管控；划定阳光100小区1个区为封控区，5个区为管控区，其他区域为防范区，均按相应规定落实防控措施。对就诊医院实行封闭运行，暂停常规就诊业务。

长清区、槐荫区病例发现后，省委、省政府高度重视，立即派出专家组赶赴现场指导，市委、市政府第一时间作出安排部署，迅速开展流调溯源，摸清密接、次密接及同时空伴随人员，及时采取针对性措施，阻断病毒传播链条。同时，科学划定“三区”，落实各项管控措施，摸清“三区”重点人员，主动对接特殊人群需求，加强生活物资、医疗服务等各方面保障，做到管控到位、温馨服务。

发布会上，济南市口岸和物流办公室党组成员、副主任蒋友和介绍，济南继续执行国际国内服务区物理隔离，做到入境人员与国内人员、机组与旅客活动场所的物理隔离。对中高风险地区所在城市来济航班，实行“专用机位、专人引导、专用通道、专用行李转盘、专用候机区、专班接送”，实现闭环管理、无缝衔接。对入济返济人员，根据山东省疫情防控最新要求，所有到达旅客需要提前通过山东健康码小程序登记、申领山东健康码，严格查验旅客48小时内核酸检测阴性证明、健康码、行程码，并进行分类管理。

日新增病例数持续保持低位

山东将有序推进企业复工、学校线下教学

齐鲁晚报记者 王小蒙

4月12日下午，山东省政府新闻办举办2022年疫情防控新闻发布会第二十五场。据介绍，连日来，山东全省日新增病例数持续保持低位，治愈出院病例和解除医学观察无症状感染者数量不断增加，疫情形势稳定向好态势不断巩固。

省政府办公厅副主任、省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室常务副主任张连三介绍，连日来，全省日新增病例数持续保持低位，治愈出院病例和解除医学观察无症状感染者

数量不断增加，疫情形势稳定向好态势不断巩固。

稳定经济是决胜疫情的重要支撑。这次疫情发生以来，省委、省政府始终坚持两手抓、两手硬，通过释放政策红利，着力减轻企业负担，有效应对疫情冲击。加大对服务业的支持力度，结合餐饮、零售、旅游、交通运输业等行业的特点，精准施策，制定出台包括免费核酸检测、发放消费券、退还旅游质量保证金等20条扶持措施，切实解决特殊行业面临的紧迫困难。加大对中小微企业的支持力度，采取减免房屋租金和失业保

险、防疫支出补贴、降低用电成本、金融支持等举措，帮助企业渡过难关。加大援企稳岗力度，抓好社保费阶段性减免、失业保险稳岗返还、就业补贴等政策落地，支持企业稳定就业岗位。

发布会介绍，下一步，山东将始终坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，认真落实省委“5+1”工作安排，在从严从紧落实各项疫情防控措施的基础上，有序推进项目开工建设、企业复工复产、学校线下教学、交通物流畅通、景区和文化场馆逐步开放，确保经济社会发展持续正常运行。

济南槐荫区新增病例与建筑工地疫情首发病例同源

长清区新增病例，与前期疫情不同源



4月12日，山东博物馆恢复对外开放，市民在经过预约、扫码等流程后入馆观展。齐鲁晚报记者 王鑫 摄

山东A级旅游景区已开放335家

随着疫情防控形势稳定向好，山东各地景区有序恢复开放，目前全省室外A级旅游景区已开放335家。

根据济南市疫情防控政策及馆区实际情况，山东博物馆4月12日起恢复对外开放。市民可通过博物馆官方网站等平台进行预约，凭预约证明、有效证件等入馆，并扫描“场所码”登记。目前，山东博物馆的所有场馆展览均面向公众开放。观众在参观时请全程正确佩戴口罩，保持1.5米以上距离，不聚

集，不扎堆，不喧哗，不开展集体活动。疫情防控期间，山东博物馆暂停对旅游团队、学校组织游学团队和大巴车的接待。参观前14天内到达或途经中高风险地区所在市(区、县)人员谢绝参观。

4月12日，泰山景区也恢复开放。景区在天外村、红门和桃花峪三个进山口设置疫情防控查验点和安检点，继续执行限流和网上预约，单日进山人数不超过最大承载量的75%。包括泰山景区在内，山东目前共有蓬莱阁、龙口南

山、崂山、天下第一泉5家5A级景区开放，室外A级旅游景区已开放335家。各地还未开放的景区、公共文化场馆也都制订了恢复开放计划，具体开放时间视当地疫情防控情况而定。

据山东新闻联播



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 组版：颜莉